
Ţinătoarele de praf de puşcă din coarne de cerb 

ION VALERIU TODEA 

ln arta poporului nostru se Întîlnesc cele mai variate forme şi ornamente 
artistice, executate cu măiestrie de către meşterii anonimi. 

Ca şi În celelalte preocupări, şi În practica vînătoarci, omul a inventat, a 
creat o serie de unelte pentru prinderea vînatului, pentru completarea echipa
mentului de vînătoare. 

Intre realizările de acest gen, un loc de scamă îl ocupă ţinătoarcle de praf 
de puşcă din coarne de cerb, lucrate cu pricepere şi ornamentate cu un complex 
de figuri - geometrice -- florale şi zoomorfe. 

Această lucrare presupune o strădanie migăloasă, artistul trebuind să r:0:
teze cornul de cerb la locul bifurcării clenciurilor. In acest fel se obţine o 
piesă cu două ramuri sau În Împrejurări mai rare chiar cu trei. Urmează apoi 
eliminarea prin scobire a miezului cornului şi Închiderea orificiilor de jos, de 
la cele două sau trei braţe, cu plăci din os, iar la partea de sus se aplică o placă 
din metal sau <lin os prevăzută cu un tub lung de circa 5-6 cm, şi cu un dia
metru de 1,5 cm. Acesta se Închide tot cu un dispozitiv <le metal sau chiar din 
os În formă de capac. 

Partea cornoasă de la exterior se lustruieşte cu dalta sau cu lame de sti
clă În aşa fel încît rezultă o suprafaţă fină, netedă ca la un veritabil fildeş 
de elefant. 

Pe această suprafaţă, meşterul a incizat diferite linii, cercuri, flori, frunze 
şi animale. ln partea de sus, spre gîtul piesei se aplică la uncie, două inele, fi
xate În pereţii laterali, de care se putea lega un şnur sau o curea, cu ajutorul 
căreia cornul era atîrnat pe umăr. 

Cek mai reuşite combinaţii de figuri sînt cele geometrice, executate din 
compas. 

Unul din specialiştii care s-au ocupat cu descrierea acestor obiecte din 
Transilvania, a fost Lehoczky, un colecţionar amator, În colecţia căruia a ajuns 
şi_ ţinătorul de praf de puşcă, presupus a fi aparţinut eroului legendar Pintea 
Viteazul. 

Tot pe această linie a publicat un studiu şi dr. Ianko Ianoş, care a enu
merat piesele aflătoare În muzeul etnografic din Budapesta, Între care amin
teşte cornul de praf de puşcă al tatălui lui Avram Iancu şi un alt corn de 
praf de puşcă, cumpărat de la o familie de moţi, corn lucrat de un membru 
:slescendent al familiei. 
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Tinătoarele de praf de puşca smt Întîlnite mai frecvent În regiunile În 
care trăia cerbul. Ele au fost lucrate de regulă de vînătorii de pe meleagurile 
muntoase din Maramureş, Bihor, Sibiu, Hunedoara. Obiectul era necesar pen
tru dnătorii din trecut, care Întrebuinţau armele cu Încărcare prin gura ţevii, 
unde se turna din acest ţinător din corn, praful de puşcă. 

Despre primele obiecte de. acest gen cu dată precisă aflăm tot din comu
nicările celor doi „specialişti" menţionaţi mai sus. Primul corn poartă pccctl'<l 
anului 1417, apoi următorul pecetea anului 1564 şi În continuare datele 5e 
Întind peste două secole şi mai bine, pînă la anul 1782, de la care dată nu se 
mai semnalează astfel de preocupări. (Comunicări arheologice, vol. XVIII, edi
tat la Budapesta în anul 1895). 

Ccrcetînd ornamentele realizate pentru Împodobirea acestor obiecte, ob
servăm că În majoritatea cazurilor predomină cele geometrice şi mai puţin 
cele florale sau animale. Motivele florale au fost sensibil stilizate şi sînt o 
imitaţie după florile din natură sau chiar după cele zugrăvite pe mobilierul ţă
rănesc. 

Pc unele piese sînt reprezentate scene de vînătoare. Reprezentările de 
animale nu sînt tot aşa de reuşite ca ornamentele geometrice, unde creatorul 
a lucrat cu o precizie remarcabilă. 

Ornamentele geometrice se pot Împărţi În două categorii : linii curbatc
sinuoase, lucrate din compas şi linii drepte lucrate cu dalta sau din cuţit. 

Ce! mai frecvent ornament dintre figurile geometrice este cercul aşezat 
În diverse poziţii, cerc Întreg, semicerc şi cerculeţe mici aşezate În capul unui 
turnuleţ. Aceste ornamente decorează mai ales părţile laterale, iar cîmpul cen
tral este Împodobit cu o floare În formă de stea, realizată tot prin ajutorul 
compasului. 

Cercurile şi semicercurile uneori se suprapun îndoit, Întreit şi chiar Împă
trit, dînd naştere la figuri centrale În formă de cruce sau în formă de „roză", 
care şi ele sînt Înconjurate de alte cerculeţe mai mici, În formă de şirag de 
mărgele, ca decor ajutător. 

Marginile decorului sînt Împodobite cu figuri mărunte care îmbracă forma 
unor dinţi, colţurele sau formă de dantelă. 

Cîmpurile uneori sînt despărţite Între ele prin ornamente În formă de bră
ţară, care înconjoară piesa şi care sînt realizate tot din cerculeţe. 

După tehnica ornamentării, obiectele le putem împărţi în două categorii : 
În prima intră cele Încrustate, În a doua, cele Încrustate la care s-a aplicat 
metalul (dr. Ianko Ianoş). 

Astăzi vînătorii nu mai lucrează astfel de obiecte, Întrucît ele şi-au pier
dut importanţa şi utilitatea în practica vînătorească. 

Făcînd această prezentare de ansamblu asupra acestor obiecte atît de inte
resante În complexul artei populare, ne vom strădui 5ă prezentăm sub acelaşi 
unghi al aprecierii şi piesele aflătoare În expoziţia Muzeului din Orăştie. 

Acest muzeu deţine patru piese de acest gen. 
Prima piesă cu nr. de inv. 444, arc o lungime de 16 cm la ambele ramifi

caţii, o deschidere Între ramificaţii de 12 cm, şi un diametru de 4 cm la par
tea superioară. Distanţa de la buza superioară şi pînă la bifurcarea braţelor 
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este de 1 O cm. Partea exterioară este lustruită şi arc un colorit brun-gălbui, 
iar figurile sînt puţin şterse, ceea ce ar putea fi un indiciu că piesa arc o ve
chime considerabilă. Orificiile ramificaţiilor sînt Închise cu plăci din os, iar b 
partea superioară lipseşte capacul, care probabil a fost lucrat tot din os. In
tre figurile existente predomină cele geometrice care sînt aşezate numai pe fap 
propriu-zisă a cornului, iar dosul nu arc decît un dublu cerc, aşezat la mijlo
cul bifurcării ramificaţiilor. Figurile sînt executate din compas şi se compun 
din mici cerculeţe şi semicercuri aşezate ca decor lateral. Există o figură cen
trală cu un cerc Întreit la mijloc, În care sînt executate tot din compas patru 
frunze, avînd Între ele cîtc un cerculeţ punctat. Cercul este apoi înconjurat de 
patru figuri dînd impresia unor frunze, lucrate tot din compas şi cărora li 
s-au adăugat la vîrfuri cîte două cerculeţe duble şi cu punct la mijloc. Deasu
pra figurii centrale se află o cruce, care În partea superioară este legată de 
o altă figură În formă de semicerc În interiorul căruia se află alte semicercuri 
mai mici mergînd spre micşorare şi tcrminîndu-se cu micul cerc punctat. 
Această figură are de asemenea deasupra ei o altă figură de semicercuri În
toarse cu partea deschisă a cercurilor spre prima. Interiorul crucii şi a cîmpu
lui dintre cercuri este completat În Întregime cu puncte. Pe cele două rami
ficaţii se află de asemenea figuri din cercuri, iar părţile laterale prezintă o 
formă de dantelă cu cercuri Întreite şi cu punct la mijloc. Decorul de la ex
tremităţile ramificaţiilor se prezintă sub formă de turnuleţe cu dublu cerc aşe
zat În cap şi legate Între ele cu două linii încurbate încît la prima impresie 
s-ar putea crede că reprezintă o horă. Marginea de jos a ramificaţiilor are şi ca 
formă de dantelă din semicercuri. Pc plăcile care Închid braţele se află cite 
patru şi cinci cerculeţe Întreite cu acela~i punct la mijloc, aşezate În formă de 
cruce cu distanţe Între ele. 

Ornamentaţia cornului este din cele cunoscute şi lucrarea nu ne prezintă 
ceva excepţional. Piesa a fost cumpărată de la un vînător dir. munţii Orăştici, 
care o avea ca amintire de la tatăl său, fost şi el vînător. 

A doua piesă de acest fel, cu nr. de inv. 857, este proprietatea Muzeului 
<lin Sebeş şi a fost Împrumutată Muzeului din Orăştie pentru expoziţia de artă 
populară. Arc următoarele dimensiuni : lungime 19 cm, deschidere Între rami
ficaţii 9 cm, diametru la gură 5 cm, iar lăţimea la locul bifurcării este de 11 
cm. Ramificaţiile sînt Închise tot prin plăci de os, iar la partea de sus lipseşte 
capacul sau placa de Închidere, care a putut fi din metal. In cîmpul central 
arc o figură de floare mare al cărei centru se compune din două cercuri de 2,5 
cm, avînd În mijloc o floare cu patru petale cc pleacă dintr-un punct central. 
Marginile cercului sînt decorate cu nişte frunze În formă curbată, care au În 
vîrf cunoscutul cerculeţ cu punct. Figura În ansamblul ci ocupă aproape tot 
dmpul central al piesei şi după felul cum este aşezată cu frunzele laterale în-
covoiate se parc că arc tendinţa de învîrtire. La extremele celor două ramifi
caţii şi la gură, ornamentul este realizat din o brăţară cu o linie În zig-zag la 
mijloc, peste care se află semicercuri aşezate În formă de solzi de peşte, din
tre care tot al doilea rînd este punctat. Pe plăcile de Închidere nu se află 
figuri. 
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A treia piesă cu nr. de inv. 853 este tot proprietatea Muzeului din Sebeş, 
împrumutată pentru expoziţia Muzeului din Orăştie. Este o piesă mai mică şi 
mai uşoară, dar lucrată cu mult gust artistic. Lungimea piesei este de 13 cm, 
distanţa Între ramificaţii de 8 cm, diametrul la gură de 4 cm, iar lăţimea la 
bifurcare de 9 cm. Braţele sînt închise prin plăci lucrate din os, iar la partea 
de sus este legată o centură de alamă, avînd lipsă capacul, care a fost după 
aparenţă, tot din metal. Piesa este foarte frumos decorată În faţă şi lateral cu 
aceleaşi figuri geometrice. ln mijloc arc o figură centrală din şapte cerculeţe 
mici cu frunze concentrice. Figura centrală este Înconjurată de două cercuri 
cu un diametru de 3,5 cm, iar Între ele se află cerculeţe mici punctate, apro
piate, formînd un cadru circular. In jurul figurii centrale tot cîmpul este pre
sărat neregulat cu cerculeţe punctate. Braţele în faţă, la partea de jos, au o 
figură cu trei turnuleţe În cap cu cîte trei cerculeţe mici, avînd forma unei co
roane sau stemă. Intre deschiderea braţelor se află tăiate în os două cepuri de 
la care pornesc În jos cerculeţe duble cu punct În formă de centură. Deasupra 
centurii în faţă se Întinde În semicerc, o dungă de cerculeţe Între două linii, În 
formă de şir de mărgele. Lateral ne întîlnim cu aceleaşi turnuleţe, despărţite 
prin brăţări cu cercuri îndoite şi cu linii de despărţire. Cîmpul din faţă este 
despărţit de figurile laterale prin aceleaşi dungi cu linii şi cerculeţe Între clc. 
Plăcile de jos sînt şi ele decorate cu grnpe de cerculeţe punctate şi neregulate. 
In ansamblul ci, piesa se prezintă cu un ornament stilizat, cu o formă ele
gantă. Se parc totuşi că inelul de metal de la gura piesei nu este cel original 
şi a fost ulterior aplicat aici, Întrucît se prezintă ca o lucrare primitivă, care 
nu se Încadrează În ansamblul artistic al piesei. 

A patra piesă şi cea din urmă poartă nr. de inv. 1004 şi este proprietatea 
Mtu.eului judeţean din Deva, Împrumutată Muzeului din Orăştie tot pentru ex
poziţia de artă populară. Este o piesă mai marc şi ornamentată peste tot cu 
mult gust artistic. Are o lungime de 18 cm, o deschidere de 14 cm, Între braţe 
un diametru de 4,5 cm. la gură şi o lăţime de 12 cm la bifurcare. Braţele sînt 
Închise cu plăci din os, iar la gură se află un capac tot din os, din care se ridică 
un tub din os de 3 cm, destinat a goli prin el cornul de conţinut. Braţul drept al 
piesei, văzut din faţă, este legat în două inele de plumb, aşezate În crestătura 
osului, pentru a apăra o fisură care s-a produs de-a lungul lui. Acest adaus al 
cornului 11u a fost aplicat de la Început, Întrucît este o lucrare mai primitivă 
şi prea puţin artistic aşezată la locul respectiv. 

Figurile geometrice şi aici sînt realizate din compas. Artistul Însă a dat 
naştere la nişte figuri mai complicate, realizate tot din combinarea cercului. ln 
mijloc se află o figură centrală cu un diametru de 7 cm, În formă de floare cu 
imitaţii de frunze Încurbate spre stînga cu tendinţă de Învîrtirc spre dreapta. 
Centrul figurii îl formează cercul cu cele patru frunze În interior, înconjurat 
de cerculeţe laterale punctate. Pe la mijlocul braţelor se află o figură mai ca
racteristică, care ar putea fi asemănată cu zăluţele de la ţesăturile ţărăneşti 
sau mai precis cu o figură cu capete de gîscă s'.lu lebădă, legate Între ele prin 
corpul figurii şi cu cerculeţe Întreite În cele două vîrfuri dintre capete. Pc 
restul cîmpului sînt aşezate alte figuri mai mici În formă de floare cu petale, 
toate din cercuri. La gură, partea din faţă, piesa arc un şir de cerculeţe, mai 
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distanţate sub care se află un brîu de semicercuri, unele avînd curbura În sm 
altele în jos. Tubul de la capac este şi el ornamentat în acest fel. Braţele la 
extrema de jos au aceleaşi turnuleţe cunoscute cu cerculeţ În cap şi legate În
tre ele cu braţe, încît apar ca figuri umane În dans. Marginea de jos a braţelor, 
sub turnuleţe, are brîuri punctate cu semicercuri deasupra, În formă de dan
telă. Intre braţe şi lateral, figurile sînt încadrate În chenar, compus din doua 
linii, Între care se află realizat un motiv din frînturi de cercuri multiple, care 
se suprapun În formă de ghirlandă. 

lntrcaga lucrare este o expresie artistică În complexul ei şi ne convinge că 
mcşterul-vînător, care a realizat-o, era dotat cu o pricepere deosebită, cu un 
adevărat talent. 

Pe nici una din piesele prezentate nu este indicat anul sau alte semne, de 
pe urma cărora s-ar putea trage şi alte concluzii. 

ln general toate piesele au numai partea din faţă ornamentată, dosul ră
mînînd doar lustruit şi fără elemente decorative. 

Ingeniosul creator, care a dat naştere la primul obiect de a~est .gen, a 
fost dotat cu un talent deosebit, avînd o pronunţată inspiraţie ş1 pricepere 
pentru realizarea lui. 

Utilitatea lui În practicarea vînătoarei este arhicunoscută. Se folosea la 
păstrarea prafului de puşcă şi la turnarea lui în ţeava puştii, cunoscut fiind că 
în acele vremuri, armele de vînătoare şi toate armele de foc se încărcau pc 
la gura ţevii. 

Conchidem că vînătorii din trecutul patriei noastre, prin realizarea aces
tor minunate obiecte, au creat o adevărată artă În ornamentarea lor şi au îm
bogăţit substanţial zestrea artistică a poporului nostru. 

LES RECIPIENTS A POUDRE EN CORNE DE CERF 

Re sume 

Les rec1p1ents a poudre en corne de cerf eta1ent faits par Ies 
artisans chasseurs des regions de Transylvanie ou cet animal avait 
son habitat. 

Ils etaient richement decores, le plus souvent de motifs geo
metriques, mais aussi de motif s floraux et zoomorphes. Les figures 
geometriques etaient tracees a l'aide du compaf et executees au bu
rin. Les motif s floraux et zoomorphC"s etaient graves au couteau. 

Les premieres pieces datent du xve siecle, Ies dernieres sem
blent avoir ete confectionnees au debut du xv111e siecle. 

Ces pieces sont l'expression d'un veritable art et constituent 
des valeurs artistiques attestant le genic createur du peuple. Un 
certain nombre d'exemplaires, qui font l'objet de la presente etude, 
se trouYent au Musee d'Art Populaire d'Orăştie. 
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